
Češi našli hrob faraonovy dcery

Češi našli hrob faraonovy dcery

LIDOVÉ NOVINY

3.11.2012 Lidové noviny, Strana 1, Titulní strana, autor: JANA VRUBELOVÁ

KÁHIRA/PRAHA Takový nález se povede jednou za dvacet let, pochvalují si archeologové.

Českým egyptologům se povedl husarský kousek: nedaleko Káhiry našli čtyři a půl tisíce let staré pohřebiště s hrobem egyptské princezny Šeretnebti.

Hrobka nalezená v rozlehlém komplexu Abúsír, známém pohřebišti staroegyptských panovníků, se prý dochovala v neuvěřitelně dobrém stavu. Její vstup zdobí několik soch a další čtyři malované vápencové sochy byly v zazděné místnosti uvnitř hrobky.

Na čtyřech náhrobcích archeologové našli nápisy prozrazující, kdo je v nich pochován: jeden z hrobů patří „za spravedlnost zodpovědnému“ lékaři Šepespuptahovi a druhý vysokému hodnostáři Duaptahovi, „dohlážiteli na sloužící v paláci“. „Je to naprosto výjimečný objev. Většina toho, co jsme našli, je v bezvadném stavu. Téměř jako nové,“ popsal nadšeně pro LN Miroslav Bárta, vedoucí české egyptologické mise v Abúsíru.

„Máme velké štěstí, že jsme našli nové okno, které nám umožní podívat se zpět v čase a zdokumentovat život a smrt některých historicky významných osobností éry velkých pyramid. Stojíme ale teprve na začátku. Hlavní nálezy, které přinesou informace o tom, jak tato starodávná civilizace na Nilu fungovala, nás teprve čekají,“ dodal.

Šeretnebti byla podle nápisů pravděpodobně princezna, která žila v 25. století před Kristem a byla dcerou jednoho z panovníků páté dynastie. O této královské rodině se toho však moc neví.

Nález českých egyptologů včera oznámila egyptská Nejvyšší rada pro památky. Archeologové nejprve objevili skalní hrobku lékaře Šepespuptaha a velký pilířový dvůr princezny z páté dynastie Šeretnebti. Pak postupně odkrývali několik dalších hrobek. Některé z nich jsou bezejmenné, nebo se jméno majitele nedochovalo.

„Šeretnebti byla podle nápisů pravděpodobně princezna, která žila v 25. století před Kristem a byla dcerou jednoho z panovníků páté dynastie. Našli jsme velký pilířový dvůr s jejím jménem a tituly. Jeden z nich například říká, že Šeretnebti byla dcerou vlastního královského těla, což byl tehdy běžný přívlastek královských dcer a synů. O této královské rodině se toho moc neví. Jsou známi samozřejmě panovníci, ale zatím se v Abúsíru našlo pouze několik hrobek patřících členům jejich rozvětvené rodiny. Lokalita Abúsír je obrovská, přes všechny tyto unikátní objevy stojíme teprve na začátku archeologických objevů,“ řekl Bárta.

Další, kdo je v komplexu pohřben, je představený písařů Nefer. Mimo jiné působil i jako kněz v zádušních chrámech panovníků. „Byl to vysoce postavený člověk. V dnešní terminologii na úrovni třeba náměstka ministra. Patřil k elitě tehdejší společnosti a pracoval několik kilometrů od odkrytého pohřebiště,“ dodal Bárta.

Neferova hrobka byla sice vykradená, ale zachovaly se nádherně zdobené nepravé dveře. „Je to jakási magická stéla, kterou komunikoval onen svět se světem pozemským. Naprosto výjimečný nález jsme objevili v zazděné místnosti, kde se našly nádherně malované sochy tohoto úředníka. Jedna z nich ho zachycuje s manželkou, druhá jako písaře a na těch zbývajících dvou je zachycen vestoje,“ vysvětlil ředitel.

V komplexu se našly také dvě mastaby. Nadzemní kamenné stavby lavicovitého tvaru ukrývaly těla vysokého hodnostáře Duaptaha a lékaře na královském dvoře Šepespuptaha. Hrobky lékařů z třetího tisíciletí před naším letopočtem nejsou příliš známé, a i proto se jedná o výjimečně cenný nález. Některé artefakty jsou v bezvadném stavu, téměř jako nové.

Češi v Abúsíru působí od 60. let minulého století. Pyramidové pole, jak se nekropoli asi 30 kilometrů od Káhiry přezdívá, je jednou z největších archeologických koncesí přidělených zahraniční expedici. Objev rozlehlého pohřebiště

je dalším z úspěchů českých egyptologů. V roce 2009 například objevili zbytky přístavu a cesty z údolí k pyramidě faraona z páté dynastie.

„Lokalita Abúsír je obrovská, přes všechny tyto unikátní objevy stojíme teprve na začátku archeologických objevů,“ říká egyptolog Miroslav Bárta